

终于可以平静地谈论死亡

李双池高一的时候，父亲由于车祸不幸去世，之后她一直与母亲相依为命。2013年2月4日，19岁的李双池被确诊患有尿毒症，也就是肾衰竭到了晚期。在一个又一个难眠的夜晚里，李双池一边擦拭泪水，一边思考着如何减轻母亲的负担。李双池坦言，她曾经有一段时间特别想不开，甚至觉得活在这个世界上没什么意义。她和很多患上重病的人一样，都曾产生过轻生的念头。她说，当那个念头在心里作祟的时候，别人说什么都是没有用的。只有自己真正想明白了，想通了，才能改变自己的状态，努力活下去。

3个月前，21岁的李双池凭着一双巧手开始自制果酱在朋友圈销售，筹集医药费。短时间内，各界爱心人士、公益组织、爱心企业在听闻了李双池的情况后，都积极出手帮助她。如今卖果酱的钱已经能解决大部分的医药费。

网友冰雪说，一个不幸失去父亲的女孩，一个因病与大学擦肩而过的辍学女生，一个努力想要活下去的90后病人，一个为自己治病创业的新时代青年，她给这个浮躁的社会带来的不只是感动，还有足足的青春正能量。

李玉波

塑化剂伤害儿童

2011年的台湾塑化剂风波和2012年的白酒塑化剂事件，让塑化剂家喻户晓。复旦大学公共卫生学院周颖团队日前发表的最新科研成果显示，我国部分地区儿童广泛暴露于一种广泛使用的邻苯二甲酸酯类化合物（塑化剂）。该化合物溶出量如超过安全水平，会危害儿童的肝脏和肾脏，也可引起儿童性早熟。

DEHP全称为邻苯二甲酸二(2-乙基己)酯，DBP全称为邻苯二甲酸二丁酯，它们是使用最广泛和最常见的两个塑化剂品种。我国目前在奶瓶等与婴幼儿或儿童相关的制品中还没有完全禁用。

张昊

痣在脚底最危险

一般来说，摩擦部位如脚底、肘部、头皮的痣更易恶变。临幊上还发现，中国人脚底的痣最容易恶变。而也有研究称，在门诊中大约16%的黑色素瘤患者的患处都是在指甲里。黑色素瘤的发病同时还可能会引发甲沟炎、灰指甲等并发症。许多患者都会将其当做普通甲疾去对待，常采用“拔甲”的治疗方式，反而会加速病情的恶化。

目前点痣主要是激光、冷冻两种方法，对痣是很大的刺激，可能刺激它恶变成黑色素瘤，最安全有效的治疗方法就是手术切除加病理检查。

朱磊

去年“五一”后，老爷子被确诊为肺部小细胞癌，中晚期。当时，只有老四一个人在场，听医生宣布这个冰冷的消息。

据我妈讲，老四那天下午从医院出来后便开着车到处乱转，一直到很晚。回到家后，他把烟一根根点燃，吸两口又熄灭，又不断地点，不断地灭。后来又怪我妈不细心，朝夕相处都没有发现异样。他整个人因为太痛苦，甚至连脸上的肌肉都有些扭曲。确诊后的第三天，他才告诉我结果。

我大哥比我大20岁，老四大我10岁，一直以来，他们对我的手足情其实更像“小爸爸”的宠爱。这些年，他们给我的安全感不用多言。然而，当老爷子确诊后，我第一次看到哥哥们的脆弱和无助。有一天晚上，我们几个在

医院旁边的宾馆里哭成一团。原来，在老爷子面前，我们无一例外都是长不大的孩子。他在，我们安心；他病，我们溃不成军。

特别庆幸的是老爷子对化疗基本没有什么不良反应，病灶得到控制，并且缩小。我们去医院的频率也从20天一次降到了30天、40天一次，甚至有过两个月才去一次的记录，连医生都很惊讶。老爷子在医院逐渐有了自己的朋友圈，由于治疗效果显著，在病友中有了一个外号——“教授”。他在心理辅导方面的“工作”比较出色，以致于有个病友，每次去医院都要跟老爷子约好时间。后来我逐渐明白，他在鼓励别人的时候，也是在开导自己。

一天，老爷子、老妈和我在果园里种菜，说起最近去世的一个表叔。我

说：“老爸，我将来要在你坟头上栽一棵苹果树。”他说：“好啊，我渴了就上来摘个苹果。”

出院那天晚上给他泡脚时，我俩聊天，一致认为一定要掌握主动权，不能因为害怕这害怕那而拒绝变化。最后，我跟他保证，如果真的到了那一天，我们一定不会让他痛苦，为了活着而活着，会完全尊重他的选择。

家里有一个重症患者，其实非常考验一个家庭的协作能力。我庆幸我们家所有的人这一年表现出来的彼此理解和支持。我们比以前任何时候都更加珍惜彼此，我们终于学会对自己最重要的人不再沉默。正如《第七封印》中的经典台词“如果在这个不完美的世界一切都是不完美的，爱是完全不完美中最为完美的。” 阿娟

【病例报告】 罗纳尔多 避情绝育



新闻回放：国际足联“雷霆行动”之后，罗纳尔多成为巴西足协主席的呼声日益高涨。说到这位传奇球星，他处处留情的往事也曾吸引人们眼球。作为四个孩子父亲的罗纳尔多也许意识到风流并不是件好事，于是决定接受输精管切除手术，他承认“我现在没有生育能力了！”

输精管切除是简单快捷又安全有效的手术，通常在门诊部即可施行。医生对受术者阴囊部位彻底消毒以后，注射局部麻醉药，在睾丸上方约5厘米之处，就是阴囊与下腹接合的地方作一厘米长的切口。由于输精管非常接近皮肤表面，因此不难找到。其外观就像一根淡黄色的粗线。医生把输精管扎起来，并切除一厘米长的一小段，止血，然后缝针，封闭切口。对另一条输精管的处理也是这样。手术时间加在一起大约只有12分钟，受术者戴上阴囊托就可以直接回家了，休息一天，十天内避免抬举及剧烈的体育活动。

输精管切除术切断了睾丸至阴茎的输精管道，使精子被截留在睾丸内。手术后的男子照常产生精子，但无法排出，所产生的精子在体内分解并被吸收了。

我国20世纪50年代开始推广输精管结扎术，而后，一些优于传统输精管结扎的手术或非手术的输精管绝育方法相继出现。为回应人们对男性绝育可逆性的更高要求，可复性输精管注射栓堵法、可复性输精管内装置绝育法等也在临床试验中。

陆嗣

【时令话题】

秋天来啦！自测一下身体是否合格

膝盖不弯曲能摸到脚趾吗？

柔韧性是身体健康的指标之一，尤其与腰背、下肢肌肉的状态有关。站立时，如果能在膝盖不弯曲的情况下摸到脚趾，说明身体状态还不错。如果摸不到脚趾，可能是腿部肌腱柔韧性变差，往往与久坐不动有关。

你经常喘不上气吗？

健康的人心肺功能良好，适度运动后不会难受，反而感到神清气爽。如果稍一活动就喘不上气或汗流浃背，说明身体潜能不够，需要进行调养。你能12分钟内跑完2公里吗？

秋天最宜跑步。跑步最能考验心血管健康，衡量心脏和肺能否有效利用氧气。一般来说，如果能在12分钟内跑上2公里，并且没有表现出面色发紫、过度劳累、憋闷、腿发软、腰膝酸痛等症状，基本说明健康情况良好。活动完是否很久才能恢复？

有些人即使轻微运动后，也需要几个小时来休息，才能让肌肉不再酸痛、心跳恢复正常。心率是运动量和身体状态的试金石：运动后心率能在3分钟内恢复到运动前的数值，说明运动量不够；如果运动后10分钟还

不能恢复到安静时的心率，则说明运动过量或者身体不太好。

你能举木板保持1分钟吗？

初秋时节，找一块重2公斤左右的木板，双手抓住木板两侧，手臂向前伸，保持1分钟。这个测试能反映人体核心肌肉群力量的好坏。

你的身体成分达标吗？

身体成分是指组成人体各组织器官的总成分，包括脂肪和非脂肪两大类。脂肪率即脂肪占体重的比例，反映肥胖程度，一般认为成年男性12%~22%、女性20%~30%是比较合适的。

【医家坐堂】

爆炸现场如何急救

全国优秀人民警察、本报“最受欢迎的烈日骄警”邵炯：在爆炸现场，如何抢救冲击受伤的伤员？

华山医院终身教授张延令：3月18日的“健康讲堂”，我与素未谋面却久闻大名的邵警官为茆盛泉之死交流过脑部外伤的急救方法，这次说因爆炸所致的冲击受伤，其急救原则是先救命、后治伤。

在爆炸现场，救护车未到达之前，迅速清除伤者气管内的尘土、沙石，让神志不清者侧卧，身体受伤区域高过心脏水平。呼吸停止时，立即进行口对口的人工呼吸和心脏按压。如果伤口被弄脏了，拿干净的冷水或温水轻轻冲洗。如果伤口出血，擦干净双手，用消毒纱布或者干净的布在伤口处紧紧接住至少5分钟。假如出血变慢或者止血住了，用布带将伤口固定住。如果有东西扎在伤口里，千万别贸然拔出来，可以用消毒纱布覆盖受伤的区域，或绕开异物，用绷带把伤口以“8”字形前前后后地裹起来。

烧灼伤的严重程度、烧伤面积及位置决定了具体的治疗方法。若出现三度烧伤（皮肤焦黑色或干白）且烧伤面积大于7.6厘米，或烧伤发生在手、脚、脸、腹股沟、臀部、大关节位置，切勿强力撕脱燃烧的衣裤；切勿将大面积深度烧伤部位浸入冷水中。烧伤程度较轻时，可用凉水冲患处10~15分钟或至创面疼痛显著减轻，不可将冰块直接敷在创面上；然后用无菌纱布或洁净的湿毛巾松松地覆盖伤口。不要直接使用冰块或涂抹软膏敷创面，不要刺破水泡，不要用蛋清、黄油或药膏涂抹患处。

若爆炸现场的空气中氰化物超标，又没有防护服和防毒面具，可用湿毛巾捂紧面部器官，躲避至空气流通清新之处。

在侦探小说中，氰化物都是间谍手中的王牌，如果吸入高浓度氰化物气体，数分钟便会出现意识丧失、心跳骤停。不过就算不幸中毒，也并非无药可救，可立即将亚硝酸异戊酯气体倒在手巾上捂住口鼻吸入，再静脉注射亚硝酸钠等药物解毒，并给予吸氧等辅助措施。

去脂体重指数又叫瘦体重指数，反映人体肌肉、骨骼等健康成分，代表强壮程度，通常认为越高越好，但也有文献将男性大于20、女性大于17.5作为上限。去脂体重指数的下限一般应为男性大于16.5，女性大于14。

你容易紧张吗？

如果经常莫名其妙地感到忧虑、焦躁、紧张，说明大脑中的某些神经递质发生紊乱，比如快乐激素5-羟色胺变少，紧张激素去甲肾上腺素分泌过量。散步或去健身房锻炼身体可以帮你消除压力，回归平静。 张杰